

「第四屆行政院青年諮詢委員會」主題座談
安置機構兒少—賦歸之路與當前挑戰成果紀錄

一、座談時間：2024/10/13（星期日）14:00~17:00

二、座談地點：逆風樓（臺北市大同區西寧北路 79-1 號）

三、主持人：成瑋盛、林佳緯

紀錄：林佳緯

四、討論內容及結論：

（一）討論主題

1. 如何改善安置機構兒少的生活與教育環境

（1）討論著重於機構生活品質與個別需求的差異。參與者建議讓兒少參與制定規則，確保他們的聲音被聽見並反映在機構的決策中。

（2）針對教育，部分與會者認為活動雖豐富，但也需確保兒少有足夠的個人時間。週日的「耍廢時間」也獲得多數支持，認為這能減少壓力，並有助於增強自主能力。

2. 如何讓更多社會資源支持安置機構兒少

（1）討論涵蓋了社區參與的多元方式，如透過社區活動營造與機構之間的連結。部分參與者建議發展「社區資源平臺」，聯合在地商家、志工組織和慈善團體，提供長期的物資與服務支援。

（2）也提出教導青少年撰寫企劃書，培養自我爭取資源的能力，進而提升自身發展機會。

3. 安置機構青少年的生存之路

（1）討論中提到青少年離開機構後的挑戰，特別是社會安全網的不足。建議加強「後追社工」的角色，延伸支持離開機構的青少年，並提供更完善的社會資源。

（2）也提及如何避免青少年被黑社會利用，強調社會對這群青少年的保護責任。建議在機構內提供防範犯罪的相關教育，提升青少年面對外界誘因的防範意識。

(二)分組討論成果

參與者分組討論「安置機構青少年賦歸社會之路」的具體行動，各組討論了可行的方案並做了總結發言。以下是主要成果：

1. 提供多元的學習和發展機會

多數小組認為，應增加安置機構青少年接觸不同職業、技能和興趣的機會，尤其是社會工作、藝術、體育等，並由輔導員或志工進行專業指導，幫助他們探索自己的興趣和潛力。

2. 建立後續支持系統

討論一致認為，青少年在離開機構後需要強而有力的支持系統，特別是在就業、心理健康和社會適應方面。建議設立「離開機構輔導機制」，包括就業協助、心理諮詢和社交支持，並由專業社工定期追蹤。

3. 改善鄉村與城市之間的資源差距

鄉村地區的安置機構可能因資源有限而面臨挑戰，但城市機構所承受的壓力則可能更大。應針對不同地區的需求進行資源分配與策略調整，才能真正因地制宜，提供適切的支持。

4. 強化社工及輔導員的支持系統

社工和輔導員在工作上常常面臨巨大壓力，有時甚至得不到上級的理解或支持。建立一套更完善的支持系統，讓這些前線人員能獲得足夠的資源與心理支持，同時讓好的方案或做法能被看見與延續，這對於提升安置服務的品質至關重要。